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"histoire....

Un peu d




eSous l'ancien régime:
60.000 pensionnaires recoivent une rente du roi

*Sous louis XIV:
les marins sont la premiere profession a obtenir
une compensation en periode d’inactivite.



*1850:

»La compagnie du chemin de fer de Paris a Rouen
propose la premiere caisse de retraite par
capitalisation, sous forme d’'une rente viagere.

» Ces caisses de retraite seront étendues a I'ensemble
des compagnies de chemin de fer au nombre d’une
dizaine.

» En fonction des compagnies I’age d’ouverture des
droits varie entre 50 ans et 60 ans, en fonction de la
profession ou du sexe.

»Le montant des pensions est plafonné entre % et 1/5
du traitement des agents, en fonction des compagnies.
»Le but de ces retraites est de fidéliser les cheminots a
leur entreprise. A I'époque on ne parle pas de pénibilité.



» Regardons ce que dit, au sujet des retraites, Francois
Jacgmin, le directeur de la compagnie de I’Est:

« effet immeédiat de donner au personnel des chemins
de fer une fixité inconnue jusque la »

* 1853:

les fonctionnaires ont leur premier régime de retraite.

" age d’'ouverture des droits est fixé a 60 ans, 55 ans
pour les métiers pénibles.

« 1894/1911:

Unification des regles des caisses de retraite des
compagnies de chemin de fer sur la plus favorable. Il
aura fallu 18 ans pour faire voter cette loi.



55 ans pour les sédentaires
*50 ans pour les ADC

*25 années de cotisation
*Pension de réversion

* 1910:

Création d’une retraite ouvriere et paysanne par
capitalisation pour 3 millions de salariés du priveé.
*65 ans age d’ouverture des droits

* 1930:

Le systeme de retraite par capitalisation concerne 10
millions de salariés du privé.

*60 ans apres 30 années d’affiliation



* 1930:
Les pensions des retraités cheminots sont dorénavant
revalorisées en fonction des salaires des actifs.

* 1934:
Fin des retraites par capitalisation pour les
cheminots, remplacées par un régime par répartition.

* 1938:
Fusion des 7 caisses de retraite des compagnies de
chemin de fer dans une seule caisse de retraite des

agents SNCF.(401.750 affiliés et 242.765 retraités)



e 1945:

Création de la sécurité sociale, mise en place de la
retraite par répartition avec départ a 65 ans apres 30
années de cotisation. Maintien des regimes spéciaux.
Une seule branche regroupant la maladie, |a vieillesse et
la famille. Taux de remplacement de 30%.

* 1947: création d’un régime de retraite complémentaire
pour les cadres: I'Agirc (systeme par points). 1957 création
de I’Arrco, celle-ci devient obligatoire en 1972.

e 1953:

Le gouvernement prévoit d’augmenter de 2 ans l’'age
d’ouverture des droits a la retraite des fonctionnaires et
des régimes spéciaux: une greve générale fait retirer le
décret.



1967: création/séparation des 3 branches de la sécurité
sociale. Le patronat ne participait pas a la gestion de |la
securité sociale suite a sa collaboration avec le régime nazi,
il faudra attendre 1967 pour qu’il y siege.

* 1968:

Suite a la greve de mai, la direction met en place un
systeme de bonification pour les ADC. De 20 mois dans
un premier temps celui-ci sera réévalué jusqu’aux 5
années entre 1973 et 1980.

FEOLT.

Passage pour I'ensemble des régimes de retraitede 120 T
(30 ans) a 150 T (37.5 ans). Le taux de remplacement
passe a 50%



e 1971.:
Création d’un taux T2 afin de financer les avantages
spécifiques de la SNCF (départ a 55 ans)

* 1982:

L'age d’ouverture des droits passe de 65 a 60 ans
pour 37.5 ans de cotisation

* 1997:

La caisse de retraite de la SNCF devient autonome.

« 2019:
Fusion de I’Agirc et I'Arrco

Retraite : pas 1 trimestre de plus, pas 1 euro de moins!
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Aujourd’hui il existe 42 régimes de
retraite classés en 4 grandes familles
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Les travailleurs
indépendants
11%

Régimes
spéciaux
2%
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* les 42 régimes sont:

1)Salariés du secteur privé:

18,7 millions de salariés du privé cotisent au régime
général de la sécurité sociale (également les contractuels).
14,4 millions de retraités.

MSA (Mutualité Sociale Agricole) salariés agricoles qui
compte 677.527 cotisants pour 2,5 millions de retraités.
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2)Les régimes spéciaux:

Les agents civils et militaires de I’Etat. 2 millions de cotisants
pour 2,16 millions de retraités.

La fonction publique territoriale et hospitaliere (CNRACL) 2,22
millions de cotisants pour 1,05 million de retraités.

Le secteur des mines (CANSSM) 1.675 cotisants pour 261.641
retraités.

La SNCF: 139.069 cotisants pour 257.707 retraités.

La RATP: 42.434 cotisants pour 48.643 retraités.

Les industries électriques et gazieres (CNIEG): 140.548 cotisants
pour 178.600 retraités.

Les marins (ENIM): 31.073 cotisants pour 112.263 retraités.

Les ouvriers de I’Etat (FSPOEIE): 26.183 cotisants pour 84378
retraités

Les clercs et employés de notaires: 51.031 cotisants pour 73.999
retraités.
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Les personnels des cultes (CAVIMAC): 16.367 cotisants pour
43.864 retraités.

La banque de France: 10587 cotisants pour 16845 retraiteés.

Les personnels de I’ex-SEITA (tabac): 5 cotisants pour 8482
retraités.

Les personnels de I'opéra de Paris ( CROP): 1847 cotisants pour
1796 retraités.

Les personnels de la comédie francgaise (CRRPCF): 347 cotisants
pour 421 retraités.

Port autonome de Strasbourg: 172 cotisants/209 retraités.

La caisse de retraite des régies ferroviaires d’outre-mer
(CRRFOM): 100 retraités.

Caisse de retraite du chemin de fer franco-éthiopien (CRCFE): 10
retraités.

La préfecture du Haut-Rhin (PREF HR): 5 retraités.

La caisse des chemins de fer de I’Hérault: le dernier retraité est
mort en 2017.

Les caisses de retraites du personnel du Sénat, AN et du CESE.
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3) les non-salariés

Les exploitants agricoles: 480.426 cotisants pour 1.426.007
retraités.

Les professions libérales (CNAVPL): 672.280 cotisants pour
351.943 retraités.

Les avocats (CNBF): 67.720 cotisants pour 16.540 retraités.
La sécurité sociale pour les indépendants (SSI ex RSI): 2,2
millions de cotisants pour 2 millions de retraités.
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Comparatif des systéemes de retraite dans les pays
de 'OCDE

Le systéme de retraite en France a des défaut, pour autant lorsqu’on le
compare aux autres pays de 'OCDE, c’est sur de nombreux domaine le
meilleur systeme de retraite au monde.

Donc avant de vouloir changer de systeme de retraite, il faudrait se
demander pourquoi changer un systeme qui marche et qui est envié dans le
monde.

« Les taux de pauvreté relative des personnes agéees sont parmi les plus
bas dans 'OCDE et le revenu moyen des plus de 65 ans est supérieur a

celui de 'ensemble de la population, ce qui place la France

dans une position quasi-unique » OCDE dans son rapport
Panorama de pensions 2017.

« La France reste le pays de 'OCDE ayant I'espérance de vie a l'age moyen
de sortie du marché du travail la plus élevée, @ plus de 25 ans soit

5 ans de plus que la moyenne de 'OCDE. » OCDE dans
son rapport Panorama de pensions 2017.
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Taux de Age moyen | Nombres Pourcentage Taux de
remplacement. | de départa | d’années en de revenu de la | pauvreté des
la retraite retraite population de plus de 66
en 2016 homme/ plus de 65 ans | ans/taux de
Femme par rapport au | pauvreté de la

reste de la population
population globale

France 74,5% 61,6 ans 23,6/27,6 103,4% 3,6/8,2
SNCF
24,6/32,4

Italie 93,2% 66,6 ans 21,8/25,6 98,8% 9,3/13,7
Espagne 81,8% 65 ans 21,5/25,3 98,8% 5,4/15,3
UK 29% 65 ans 19,3/22,9 82,6% 13,8/10,9
japon 40% 65 ans 15,5/21,1 89,8% 19/16,1
suede 54,9% 65 ans 18,7/21,9 85,9% 10/9
Allemagne 50,5% 65 ans 19,5/22,9 88,5% 9,5/9,5
EU 49% 66 ans 17,2/20,6 94,5% 20,9/16,8

OCDE 63% 18,1/22,5 87,6% 12,5/11,5
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Notre systéme est avantageux par rapport aux autres pays, mais est il viable
économiquement?
Comment la France se situe-elle dans le monde?

Pourcentage du PIB consacré aux retraites.

France 14,1%
Italie 16,7%
Espagne 11,4%
UK 10,5%
japon 12,9%
suede 10,6%
Allemagne 10,9%
EU 12%

OCDE 9,4%



Aujourd’hui la France consacre 14% de son PIB, dans 50 ans nous en
consacrerons toujours 14%. Nos retraités ne méritent-ils pas que nous
consacrions le méme niveau de richesse dans 50 ans qu’aujourd’hui!

Rapport annuel du COR — Juin 2019

Figure 2.2 — Dépenses du systéme de retraite en % du PIB observées et projetées
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Le régime de retraite de la CPR
comment ¢a marche




Droit a la pension:

Il existe 5 facons d’avoir une pension lorsqu’on est cheminot

1) Pension d’ancienneté:

Tout agent au statut a le droit a une retraite lorsqu’il a au moins 27 annees
de service et atteint 'age de: (la réforme s’étale de 2017 a 2024)

52 ans s’il est ADC et ayant au moins 15 années de conduite

57 ans dans les autres cas

2) Pension de réforme:
Sans aucune notion d’ancienneté tout agent malade, blessé ou dont
I'infirmité le met dans I'impossibilité d’'occuper un emploi a la SNCF peut

demander sa mise en réforme. |l passe devant une commission de réforme.

Cette demande peut étre formulée par I'entreprise.

3) Pension proportionnelle:

*Si vous avez quitté ou non la SNCF et que vous atteignez I'age
d’ouverture des droits SNCF, vous pouvez prétendre a une pension
proportionnelle a votre cotisation.
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*Si vous avez 3 enfants, que vous comptez 15 années de service, que vous
avez interrompu votre activité (TP ou congé parental au moins 2 mois) pour
chacun de vos enfants. Chacun des enfants doit étre a charge au moins 9
ans: alors vous avez le droit a une pension proportionnelle. Cette mesure
concerne que les enfants nés avant le 1 janvier 2012.

4) Cessation de fonction anticipée liée au risque amiante:
*En cas de reconnaissance d’une maladie professionnelle causée par
I'amiante, possibilité de partir a 50 ans aprés 15 années de service.

5) Cessation de fonction anticipée pour agents handicapés:
*Possibilité de réduire 'age d’ouverture des droits de 54 ans et 6 mois, a 52
ans et 6 mois, si vous avez au moins une incapacité permanente au moins
eégale a 80% en fonction de vos années de cotisation.

SIRCULATION 1ep

L’ AFFICHAGE
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Liquidation des pensions

1) Rémunération prise en compte:

 Traitement

 Prime de travail ou prime de traction (3 meilleures années)

« PFA (sans I'indemnité de résidence)

« Gratification d’exploitation et vacances

 Majoration de prime de pénibilité

 Majoration ex apprenti (MST4)

 Majoration de 10% si vous avez élevé au moins 3 enfants pendant au
moins 9 ans. Puis 5% supplémentaires par enfant.

Pour une partie de ces montants, ils sont basés sur les 6 derniers mois
validés. En cas de rétrogradation pour raisons meédicales ou
disciplinaires, le calcul se fait sur la position la plus élevée. Pour les
ADC et pour raisons médicales uniqguement, si 10 ans de conduite au
moins, on prend la meilleure position.
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Périodes prises en compte:

*Périodes cotisées au regime spécial

*Service national ou service civil

*Périodes non travaillées pour élever un enfant (congé parental
d’éducation, congé de dispo pour éducation d’'un enfant de moins de 8 ans,
TP pour élever un enfant de moins de 16 ans)

*Bonification traction pour les ADC embauchés avant le 1 janvier 2009 (23
années de cotisation pour 5 années de bonification)

*Période de contractuel pour les agents aujourd’hui au CP avant 1 juillet
2008

*Période de cotisation dans les autres régimes, ne compte pas pour le
calcul de votre pension de cheminot, cependant compte pour le calcul de la
décote.

Pension de réversion:

En cas de déces de I'agent, 50% de la pension est reverse au conjoint
survivant ou divorce si :

e mariage a duré au moins 2 ans pendant la période d’activité a la SNCF
Si il y eut un enfant, aucune durée n’est exigée

*Si mariage apres l'activité SNCF, il doit étre de 4 ans

Si le conjoint est remarié ou PACSE, il perd la pension de réversion.
L’orphelin peut en bénéficier jusqu’a ses 21 ans
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Etat des lieux des anciennes réformes
de retraite

(2SNl

e ——

A\ o mem—
Y Qe .
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1993, Premiere réforme des retraites:

Elle concerne le régime général ( secteur privé) et donc les contractuels de
la SNCF, soit 71% des salariés en France.

Passage de 37,56 ans (150 T) a 40 ans (160 T)

Pension calculée sur les 25 meilleures années plutét que sur les 10
meilleures

*Indexation des pensions sur les prix et non plus sur les augmentations
de salaires

Mise en place d’une décote, décote pouvant aller jusqu’a 25% du
montant de la pension. Par la suite cette décote sera ramenée a 20%
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1995, deuxieme réforme des retraites:

Le fameux plan Juppé, qui visait a toucher les fonctionnaires et les régimes
spéciaux, apres 3 semaines de gréve le volet retraite de cette réforme est
retire.

*Par contre 'année suivante en 1996, une importante réforme des retraites
complémentaires (AGIRC et ARRCO) aura lieu.

Le systeme de retraite complémentaire est un systeme de retraite par point,
le rendement du point sera baissé. |l passera de 9,6% a 6,6%.

Les retraites complémentaires seront de nouveaux touchées. Des accords
avec certaines OS désindexeront la revalorisation des pensions de
I'inflation pendant 3 ans.
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2003, troisieme réeforme des retraites:

Cette réforme ne concerne que les fonctionnaires soit 16% des salariés
Passage de 37,5 ans a 40 ans.

*Indexation des pensions sur les prix (INSEE) et non plus sur les
salaires

Décote de 5% par année manquante

*Pour le régime général et public, allongement de la durée de cotisation
en fonction de I’espérance de vie. Le rapport en 2003 était de 22,39
années apres la retraite, ce rapport doit étre maintenu. C’est ce qui
expliqgue gue nous sommes passés a 41 années de cotisation en 2008 et
41 années et 6 mois en 2012.

Citation de Francois Fillon dans son livre: la France peut supporter la
vérité paru en 2006:

« La SNCF et la RATP avaient eté en 1995 le fer de lance de la résistance
a la reforme Juppé. En laissant , momentanément, de coté la réforme
de leur retraite, nous les isolions et augmentions nos chances de
passer malgré I'opposition des fonctionnaires. Ce n’était pas tres
juste vis-a-vis de I'ensemble des salariés. Mais il n’est pas interdit de
faire de temps en temps preuve d’un peu d’habileté »
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2007, quatrieme réeforme des retraites:

Elle concerne une dizaine de régime spéciaux soit 2% des salariés dont 1%
rien que pour la SNCF

Passage de 37,5 a 40 ans

*Indexation des pensions sur les prix et non plus sur les salaires

Mise en place d’un systeme de décote/surcote et d’'un age pivot
annulant la décote, cet age pivot est fixé a 52 ans et 6 mois pour les ADC
et 57ans et 6 mois pour les sédentaires. En 2018, 270 agents sont partis a
la retraite avec une surcote soit 6% des agents, 30% soit 1.297 actifs sont
partis a la retraite avec une décote.

-Alignement du temps de cotisation sur celui des fonctionnaires
*Arrét des bonifications pour les ADC embauchés apres le 1 janvier
2009

*Plus de mise a la retraite d’office
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- e

Juil 2010/déc
2010

Jan 2011/juin
2011

Juillet
2011/déc 2011

Jan 2012/juin
2012

Juil 2012/nov
2012

Déc 2012/juin
2013

Juil 2013/ juin
2014

Juil 2014/juin
2015

Juil 2015/juin
2016

Juil 2016/déc
2016

156

157

158

159

160

161

162

163

164

Réforme de 2007

Age pivot
séden

56 ans

56 ans

56 ans 6
mois

56 ans 6
mois

57 ans

57 ans

57 ans 3
mois

57 ans 6
mois

57 ans 9
mois

58 ans

Age pivot

ADC

51 ans

51 ans

51 ans 6 mois

51 ans 6 mois

52 ans

52 ans

52 ans 3 mois

52 ans 6 mois

52 ans 9 mois

53 ans

Age ouverture Age ouverture | % décote
droit séden droit ADC

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

55 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

50 ans

0,625%

0,75%

1,75%

2%

3,375%

3,75%

5,5%

7,5%

9,75%

12,25%
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2010, cinquieme réforme des retraites:

Elle concerne tout le monde, public/privé et les régimes spéciaux
Augmentation de 2 années de I’age d’ouverture des droits, soit 62 ans
pour les contractuels, 57 ans pour les sédentaires et 52 pour les ADC.

*Le nombre d’années de service requis a la SNCF passe donc a 27 ans
pour les sédentaires et 17 années pour les ADC

*décalage de 2 ans de la décote

Augmentation du pourcentage de cotisation retraite entre le 1 janvier
2017 et 1 janvier 2026, nous passerons de 7,85% actuellement a 10,55%
en 2026

‘Le dispositif de départ anticipé sans condition d’age pour les parents
de 3 enfants ayant 15 ans de service, sera progressivement fermé.
Toutefois, les droits acquis seront respectés : les parents de trois enfants
au 1er janvier 2012 pourront continuer de partir, sous réserve d’avoir 15
ans de service a la date de la réforme.
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Tableau réeforme de 2010
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- S

Mai 2017/juin
2017

Juil 2017/avril
2018

Sept 2018/juin
2019

Juil 2019/aout
2019

Janv 2020/juin
2020

Juil 2020/déc
2020

Mai 2021/juin
2021

Juil 2021 /avril
2022

Sept 2022/juin
2023

Juil 2023/aout
2023

Jan 2024/juin
2024

Juil 2024/déc
2024

165

166

166

166

166

166

166

166

166

166

166

Age pivot

séden

58 ans 4 mois

58 ans 7 mois

59 ans2 mois

59 ans5 mois

59 ans9 mois

60 ans

60 ans 4mois

60 ans 4mois

60 ans 8mois

60 ans 8mois

61 Ans

61 ans

Age pivot

ADC

53 ans 4mois

53 ans 7mois

54 ans 2mois

54 ans 5mois

54 ans 9mois

55 ans

55 ans 4mois

55 ans 4mois

55 ans 8mois

55 ans 8mois

56 ans

56 ans

55 ans 4mois

55 ans 4mois

55 ans 8mois

55 ans 8mois

56 ans

56 ans

56 ans 4mois

56 ans 4mois

56 ans 8mois

56 ans 8mois

57 ans

57 ans

50 ans 4mois

50 ans 4mois

50 ans 8mois

50 ans 8mois

51 ans

51 ans

51 ans 4mois

51 ans 4mois

51 ans 8mois

51 ans 8mois

52 ans

52 ans

Age ouverture droit | Age ouverture % décote
séden droit ADC

12,25%

15%

20%

20%

20%

20%

20%

20%

20%

20%

20%

20%
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Réforme des retraites de 2014

35



Cette réforme concernera I’ensemble des régimes de retraites

Salariés:

Augmentation des cotisations retraite de 0,005 points par an pendant 3
ans, soit 0,15 en 2017. Nous passerons donc a 8% de cotisation retraite en
2017 auxquels il faudra rajouter 'augmentation issue de la réforme de 2010.
cette mesure rapportera 1,1 milliard d’euros en 2014 et 2,3 en 2020
Augmentation du nombre d’années de cotisation a partir de 2020 d’un
trimestre tous les 3 ans, ce qui nous fera passer de 41ans et 6 mois a 43
ans. Cette mesure rapportera 5,4 milliards d’euros en 2030

*Mesure pénibilité:

« Cette mesure ne concerne ni les agents au statut, ni les contractuels.
Chaque trimestre cotisé dans un métier dit pénible rapporte 1 point. Vous
pouvez cumuler 100 points, apres 25 années de métiers pénibles. 10 points
vous font gagner 1 trimestre

20 points sont réservés a la formation, reste 80 points.

Soit vous pouvez déclencher un TP, soit vous pouvez bénéficier de 2 années
de bonification.

*Parentalite:

A partir du 1 janvier 2014 tous les trimestres de congés maternité ou
d’adoptions seront réputés cotisés. Soit 2 trimestres par enfant.
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Retraités:

*Arrét des 2014 de I’exonération d’impdt sur la majoration de 10% des
pensions des retraités ayant élevés 3 enfants ou plus. Cette mesure
rapportera 1,2 milliard en 2014 et 1,3 milliard en 2020

*Revalorisation des pensions décalée du 1 avril au 1 octobre. Cette
mesure rapportera 800 millions en 2014 et 1,9 milliard en 2020
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Systéme de retraite a point comment cela marche t’il?

Le calcul des droits de la retraite

« 25,31% de 2281,80=577,50 euros de
@ Datia WE S cotisations retraite par mois.
a | « 577,512 mois=6.930 euros par an.
St 2281,80€ * 10 euros cotisés=1 point
e e  6.930 euros=693 points

B « 693*43 années de cotisation=29.799

et salariales par mois des droits a retraite

depomis 693 p . T
. points dans toute la carriere
' Sur 43 années de carriére,
i « 29.799%0,55=16.389 euros par an
PO vz - 16.389/12=1.366 euros bruts par mois

29799 @ 0,55€ © 16389¢ » 1.366 bruts=1.265 euros nets ce qui
P fait un taux de remplacement de
1366€ brut /mois 700/0

@ cce-n

Cela représe
de remplaceme!
rapport ent

nte un taux
nt net de 70%
Ia retraite
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Aujourd’hui apres 43 années de cotisation le taux de remplacement
est de 75% de nos salaires des 6 derniers mois ou 25 meilleures
années.

2281,8*75%=1711,35 bruts soit 345,35 euros en moins

Par ailleurs comme le salaire de base est celui des 6 derniers mois
ou 25 meilleures années, il sera toujours plus important que la
moyenne du salaire de 'ensemble de la carriére.
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Les inconvénients par rapport a aujourd’hui.

Le gouvernement pourra baisser le prix du point de service en fonction de
I'équilibre financier, ce qui fera qu’en fonction de votre année de départ a la
retraite pour un méme nombre de point cotisé vous n’aurez pas la méme
pension. C’est d’ailleurs ce qui est fait avec la retraite complémentaire.
Nous passons d’'un systéme a prestation défini a un systéme a cotisation
défini

La base de calcul de votre pension passera des 6 derniers mois ou 25
meilleures années a 43 ans. Cela entrainera automatiquement une baisse du
taux de remplacement. Avec 74,5% la France a I'un des taux de
remplacement les plus élevés des pays de ’OCDE. Ce taux est par
exemple de 54,9% en Suéede et de 50,5% en Allemagne, les deux pays
avec un systéme de retraite a point.

En fixant I'age pivot a 64 ans, tous ceux partant a la retraite avant cette age
auront une décote de 5% a 63 ans et 10% a 62 ans. Or le taux d’'emploi des
francais de 62 ans est de 22% en France.
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Figure 1.25 — Ventilation des situations vis-a-vis du marché du travail
par age détaillé de 50 a 69 ans (moyenne 2016-2018)
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VRAI/FAUX

:2636 euros de pension pour les

jretraités cheminots au statut: FAUX
1La cour des comptes sort le chiffre de 2636
leuros brut en moyenne de pension a la SNCF. Ce
Ichiffre est tout simplement faux. Dans le bilan
Ichiffré de la CPR pour 2018 les pensions
lannuelles moyennes sont de 25.349 euros
Isoit 2112 euros brut, soit un écart de 500
Ieuros avec le chiffre mis en avant dans la
presse La cour des comptes se permet de sortir
lle chiffre de 3705 euros pour les retraités de la
RATP, soit plus que le...salaire moyen a la RATP.
Tous ces chiffres sont faux.

ILes cheminots arrétent de trava|IIer [

Iblen avant les autres secteurs:

jFAUX

1L'age moyen de départ en retraite est de; 53,6
1ans pour les ADC au statut, 58,1 ans pour les
Isédentaires au statut et 62 ans pour les agents
Icontractuels. Cependant le taux d’emploi des
160/64 ans est de seulement 29% pour les
Isalariés en France. A partir de 60 ans une
Imajorité de salariés est soit au chémage,
Isoit en formation, soit en arrét maladie,
Isoit en préretraite. Donc dans les faits I'age
de cessation d'activité des cheminots et des
jautres salariés est quasiment le méme et I'écart
j@ tendance a se reduire.
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:Le contribuable paie le départ
janticipé des cheminots au statut:

IFAUX

IDepuis 1970 les cheminots au statut paient une
Isurcotlsatlon afin de financer leur départ
ant|C|pe Ce taux dit taux T2 dont la

I dénomination a volontairement disparu de nos
fiches de paie depuis le 1 janvier 2017, n‘en

,Le contribuable donne 3.3 milliards afin
ide financer le départ anticipé des

| [
| [
| Icheminots: FAUX :
| III existe a la CPR un déficit démographique important.
I IEn effet il y a 139.069 cotisants pour 257.707 I
| pensionnés. Soit environ 1 actif pour 2 retraités. En |
| imposant a la SNCF de réduire ses effectifs |
| I'Etat s'était engagé a compenser les pertes de |
jdemeure pas moins toujours la. A ce taux T2 I jce déficit démographique. Déficit démographique |
Is ‘ajoute un taux T1 qui correspond a ce que tous! jqui date de 1979. Par ailleurs, en arrétant les 1
jles employeurs paient au régime général. I rembauches au statut le 1 janvier 2020, ce déficit va |
jL'addition du taux T1 et T2 est de 37,24% pour ' 1chaque année se creuser encore plus. D'autre part, la |
1la partie employeur, a cela il faut ajouter une ' Isolidarité interprofessionnelle étant la regle sur les .
Icotisation de 9,06 % pour la partie salarié, soit : Iretraites, que nous soyons dans une caisse autonome :
lun total de 46,03%. Les cotisations retraite dans I lou dans une méme caisse ce déficit démographique |
lle privé sont de 28% en moyenne (partie I lexistera toujours et devra donc toujours étre I
| [

| [

| [

|

Isalarié+employeur). Nous avons donc une lcompensé.

Isurcotisation de 15% afin de financer !

:notre départ anticipé. :

g S Em SR _ _ pEpe. _mn .  mm En D B [ TR . . . - . O SRR I

1Je suis agent contractuel donc pas concerné: FAUX

Tl y a 15.796 agents contractuels a la SNCF, soit un peu plus de 12% des cheminots. Les contractuels cotisent a |
lla sécurité sociale. Le systeme a point concerne les agents au statut, mais egalement les I
Icontractuels car les 42 régimes vont fusionner dans un systéme universel a points avec les mémes |
Iregles Deux régles concernent les agents contractuels: le passage du calcul de la pension des 25 meilleures |
années a l'ensemble de la carriere. C'est-a-dire, y compris lors de périodes a faible rémunération ou le chémagel
jpouvait étre la regle. L'age pivot a 64 ans et ce malgré le nombre d'années de travail. |
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Le temps de la vapeur n’existe plus, les mesures pénibilité ne se justifient plus:

|FAUX
IL'age d'ouverture des droits a 57 ans n’existe pas a cause d'une pénibilité plus importante qu‘ailleurs, mais
1afin de fidéliser les cheminots a la SNCF. La seule mesure de pénibilité était les 5 ans de
Ibonifications réservées exclusivement aux ADC. Cette mesure ne concerne plus les ADC embauchés a
|part|r du 1 janvier 2009. Pour ces derniers, I'age d'ouverture des droits est a 57 ans.

Malgre les grands discours sur I'équité, comme si au nom de la justice nous devrions tous nous aligner vers
Ie bas, nous pouvons remarquer que certaines professions ont encore gardeé leurs années de bonification. La
Ipolice nationale, le personnel de surveillance de I'administration pénitentiaire, les ingénieurs du controle
aérien, les agents des réseaux souterrains des égouts peuvent toujours partir a 52 ans...et c’est tant mieux.
Le personnel des douanes, les sapeurs pompiers professionnels la police municipale, le personnel médical
jde la fonction publique hospitaliere, peuvent encore partir a 57 ans...et c’est tant mieux. Chaque métier a
1Ses contraintes et ses compensations. Dans de nombreuses entreprises privées ces compensations sont
|Pécuniaires, il ne faut pas les jalouser. Le gouvernement essaye d’opposer les salariés les uns aux
jautres, ne tombons pas dans ce piege qui nous fera tous perdre quelque chose.

|Je pars a la retraite avant 2025 donc je ne suis pas concerné: FAUX '
ILe gouvernement le dit et le répéete, I'ensemble des régimes de retraite devront étre a :
II’'équilibre a partir du 1 janvier 2025, date de la mise en place du systéme a point. Or, la plupart :
ldes régimes de retraite sont déficitaires. C'est le cas de la CPR, mais également de la CNAV. Par I
Iconsequent il y aura une réforme, avant la réforme. Donc tous ceux qui pensent passer entre les I
Igouttes se trompent. Par ailleurs, il n'est pas tres correct de profiter d'un systéme et laisser les plus ]eunes I
dans la galére. Nous profitons tous d'un systéme de retraite pour lequel nos anciens se sont battus, a nous |
de tout faire afin que les générations futures puissent également en bénéficier. |

|
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Oui, mais moi je n‘aurai pas de retraite: FAUX.

1 Pourquoi un tel fatalisme sur les retraites ?

1Aujourd’hui 17 millions de retraités bénéficient d'une pension de retraite. Les francais sont les
Ichampions du temps passé a la retraite des pays de I'OCDE. En moyenne 27,6 ans pour les
Ifemmes et 23,6 ans pour les hommes. Il est de 22,6 ans pour les allemandes et 19,5 ans pour les
lallemands, de 17,2 ans pour les américaines et 16,2 ans pour les américains. Chaque année 676.000
Inouveaux retraités bénéficient de nos régimes de retraite. 676.000 personnes qui ne se sont

| ? il B - L : .

pas dit lorsqu'ils etaient jeunes qu'ils n'auraient pas de retraites.

jLes écarts de pension entre les femmes et les hommes se réduisent au fil des générations.

1Enfin, le niveau de vie des retraités est légéerement supérieur a celui de I'ensemble de la
|population.

1Pour finir, si les médias vous passent en boucle les chiffres de déficit de nos systémes de retraite, il faut
Isavoir qu’ils étaient bien plus importants il y a 10 ans et qu'’ils ont tendance a se réduire. En 2010 le
Idéficit de la sécurité sociale était de 28 milliards d’euros. En 2018 celui-ci est tombé a 1,2
Imilliards.
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